



以文匯友 風雨同舟

「金熊貓盛典」25項大獎中外作品平分秋色

張藝謀冀藉影視媒介 向世界呈現真實的中國



◆ 首屆金熊貓獎評選活動評委會主席張藝謀出席金熊貓盛典。 新華社



◆ 中外明星走熊貓大道。李兵 摄

金熊貓盛典 GOLDEN PANDA AWARDS CEREMONY

「我們的panda」太萌成龍拍新戲講大熊貓

在金熊貓盛典上，有一個特殊環節，成龍、吳京共同開啟「我們的panda」短視頻、圖文全球徵集展播活動，現場展播了來自全球各地有關大熊貓的作品，分享全世界對國寶大熊貓的愛。

成龍攜熊貓玩偶「龍龍」和「鳳鳳」閃亮登場，引得全場陣陣掌聲與喝彩。他是一名地地道道的大熊貓粉絲，曾認養了兩隻大熊貓，取名「龍龍」和「鳳鳳」。「我曾攜帶『龍龍』和『鳳鳳』熊貓玩偶走進荷里活，參加過許多重大國際影視交流活動，走到哪裏便宣傳到哪裏。」成龍介紹，他第一次見到大熊貓，便一動不動地整整看了一個下午，後來成為了一名熊貓大使。吳京同樣作為熊貓迷，收藏了很多大熊貓的周邊。吳京說：「其實我們在保護大熊貓的同時，大熊貓也在用牠們的可愛讓我們忘掉城市生活的匆忙。」

據了解，「我們的panda」短視頻、圖文全球徵集展播活動啟動以來，收到了來自世界各地朋友們的投稿，再次展現了國寶大熊貓「萌」遍全球的獨特魅力。「大熊貓不僅生活在中國，也作為傳播友誼的大使，奔赴世界各地。」成龍說，大熊貓們用微微的光亮傳遞着和平與友好，每個人也如同一點星光，把世界的美好照亮。

成龍還透露，他正在拍攝一部新電影《P計劃》，是一部有關大熊貓故事的作品，希望成為送給四川、送給喜歡大熊貓的朋友們的一份禮物。



◆ 成龍攜「龍龍」和「鳳鳳」走熊貓大道。李兵 摄



◆ 吳京同樣作過熊貓迷，收藏了很多大熊貓的周邊。新華社

香港文匯報訊（記者 李兵 成都報道）9月20日晚，成都「西博城」流光溢彩，群星璀璨。張藝謀、成龍、吳京、張頌文，以及本傑明·伊洛斯（法國）、鮑勃·安德伍德（美國）、尚塔爾·里卡茲（英國）、唐季禮（中國香港）等中外影視明星、導演等步入綠色的「熊貓大道」，首屆「金熊貓盛典」正式開啓。名導張藝謀任評委會主席，國際影星成龍則攜熊貓玩偶「龍龍」和「鳳鳳」亮相盛典。



◆ 張頌文（右二）、倪虹潔（左二）分獲電影單元最佳男女配角。 中新社

由中國文學藝術界聯合會和四川省人民政府主辦的「金熊貓獎」，每兩年一屆，永久落戶四川。「金熊貓獎」面向全球徵集作品，總數達7,024部，涵蓋五大洲104個國家和地區，其中國外作品佔比超過70%。

「我們希望把它辦成一場文明互鑒的國際盛會，通過評選活動，讓大家走近中國，讓中國擁抱世界。」首屆金熊貓獎組委會辦公室副主任、中國文聯黨組成員、書記處書記張宏表示，「金熊貓獎」設立的初衷是打造一個以影視為載體、大熊貓為文化符號、構建人類命運共同體為主旨的國際傳播獎。

成都開啟國際盛會文明互鑒

開場舞《文明之約》正式拉開「金熊貓盛典」的序幕，向世界傳遞文化互鑒、和平共榮的意願。

金熊貓盛典共頒出電影、電視劇、紀錄片、動畫片4個單元25項大獎。電影單元共有29部中外影片入圍角逐9個獎項，最終，《喬喬的異想世界》獲得最佳影片獎，劉江江憑借《人生大事》獲最佳導演獎，克里斯托弗·漢普頓和佛羅萊恩·澤勒憑借劇本《困在時間裏的父親》獲最佳編劇獎，納威爾·佩雷茲·畢斯卡亞特、佩內洛普·克魯茲憑借電影《波斯語課》、《平行母親》中的精彩表現分別榮獲最佳男主角獎和最佳女主角獎，張頌文、倪虹潔因在《不止不休》、《愛情神話》中的出色表演分別獲最佳男配角獎和最佳女配角獎。

電視劇單元同樣競爭激烈，《1923》第一季獲最佳劇集獎，張永新憑借《覺醒年代》獲最佳導演獎，薩維里奧·科斯坦佐、弗朗西斯·皮克羅、勞拉·保盧奇、埃萊娜·費蘭特憑借劇本《我的天才女友》第三季獲最佳編劇獎，雷佳音、瑪格麗塔·馬祖可分別憑借《人世間》和《我的天才女友》第三季獲得最佳男主角獎、最佳女主角獎，最佳男配角獎、最佳女配角獎分別歸屬《警察榮譽》王景春、《繼承之戰》第三季莎拉·斯努克。此外，紀錄片單元方面，《大熊貓小奇跡》獲最佳紀錄片獎，孫超憑借執導的《小小少年》摘得最佳導演獎。動畫片單元方面，《中國奇譚》獲得最佳動畫片獎。

從獲獎名單看，首屆金熊貓獎頗具含金量。中國內地作品和從業人員獲獎情況接近一半，但海外作品和從業人員更是收穫超一半獎項。「這個獎很重要，我將用它來鞭策自己，希望能做得更好！」張頌文鞠躬感謝影迷，彌補了《狂飆》在「白玉蘭獎」無緣提名的「遺珠之憾」。

見證中國電影「造船出海」歷程

「我從1983年拍攝《一個和八個》開始，迄今已經拍了40年電影，見證了中國電影從『借船出海』到『造船出海』的艱辛歷程。」張藝謀表示，期待未來多奉獻優秀作品，向世界傳遞客觀真

實的中國形象和中國聲音，也希望世界各地更多的優秀影視作品在中國找到他們的觀眾。

另外，9月20日上午，首屆金熊貓國際文化論壇在成都天府國際會議中心啟幕，是次論壇以「文明共生：多彩、平等、包容」為主題。

聯合國前副秘書長埃里克·索爾海姆以《文明互鑒與人類命運共同體》為題作主題發言，一開始便帶領聽眾「穿越」回到公元13世紀。當時，年輕的意大利旅行家馬可·波羅遠赴中國，對所見所聞感到驚嘆不已。然而，他回到歐洲後，卻沒有人相信關於中國的故事，稱他為「百萬先生」，認為他誇張了一百萬倍。「在幾乎整個人類歷史上，中國一直擁有廣袤的疆域、先進的技術和燦爛的文化。」

埃里克·索爾海姆表示，不同的文明之間應該積極展開建立在一定基礎之上的對話，在尊重和對話的基礎上進行學習、借鑒。



◆ 電影單元最佳男主角獎獲得者納威爾·佩雷茲·畢斯卡亞特發表獲獎感言。 新華社



◆ 影迷與外國明星合影。 李兵 摄

在首屆金熊貓國際文化論壇上，香港導演、影視製作人唐季禮以《向世界講述中國故事》為題，結合其所參與的作品，分享了中國電影走入外國觀眾視野的契機，以及中國電影進行有效國際傳播的方式。

早在漢唐時期，中西方便通過絲綢之路進行頻繁交流，中國的絲綢、陶瓷、茶葉被運往西方，而《馬可·波羅遊記》更讓西方對神秘的東方古國產生了無限的遐想。「到了近現代，西方對中國人形象的認識，更多的是通過中國電影，在不同的時代，中國電影都對世界電影產生了現象級的影響。」唐季禮認為，20世紀70年代香港的功夫電影進入海外市場，算得上是中國電影在海外發展的開端。李小龍的《精武門》、《龍爭虎鬥》以及成龍的功夫喜劇電影，讓歐美觀眾對中國功夫產生了極大興趣。爾後，李安導演的《臥虎藏龍》曾獲得多項奧斯卡金像獎，張藝謀導演的《英雄》、《十面埋伏》，將李連杰、甄子丹等推向了荷里活。「這些中國武俠電影的古典傳統美學，東方含蓄的情感表達，仁義禮智信的中國傳統精神，得到了全世界觀眾的認可。」唐季禮表示，影視作品作為載體進行文化交流，成了一種絕佳的方式。

「電影作為文化的載體，傳達出人類共同的價值和理念，中華文明應對世界文明保持着兼容並蓄的開放胸懷。」唐季禮認為，從市場來看，類型電影的創作依舊是中國電影走出去的重要路徑，就主題而言，中國傳統文化中蘊含着豐富的題材，「希望在更廣闊的文化空間中，充分運用中華優秀傳統文化的寶貴資源，為世界帶來更多具有文明價值的優秀作品。」



◆ 首屆金熊貓國際文化論壇日前在成都舉行。 新華社



◆ 在首屆金熊貓國際文化論壇上，唐季禮發表演講。 李兵 摄

中國電影逐步走向世界

中華文化蘊含豐富題材